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먼 별

가상의 우주에 있는 KOI 별에서 바라보는 밤하늘

에는 밝게 빛나는 많은 별이 있다. 이 별에 살고 

있는 고등학생 나정보는 고정된 카메라로 매일 밤 

자정에 하늘 사진을 찍고 있는데, 특이하게도 찍

힌 별들은 2차원 평면의 정수 좌표로 항상 표현

된다.

날마다 찍은 사진을 비교해 보니 어떤 별은 항상 

같은 좌표에 있고, 어떤 별은 일정한 속도로 이동

하고 있다. 이 때 별의 이동 속도는  로 

표시되는데 는 하루 동안의 축 좌표 변화량, 

는 하루 동안의 축 좌표 변화량을 나타내며 

역시 둘 다 정수이다.

당연하게도 각 별의 속도는 다른 별과 무관하고, 

별들은 언제든 서로 겹칠 수 있다(단, 실제로 충

돌하는 것은 아님). 이동하지 않는 별의 속도는 

 이다.

예를 들어, 아래 사진은 나정보가 처음(촬영일 )

으로 찍은 사진으로, 별 A의 좌표는  , 별 B

의 좌표는  , 그리고 별 C의 좌표는 

 이다.

다음 사진은 하루 뒤(촬영일 )에 찍은 사진으로, 

세 개의 별의 좌표가  ,  , 그리고 

 로 바뀌었다.

즉, 별 A의 속도는  , 별 B의 속도는 

 , 별 C의 속도는  이다. 따라서 처음 

사진을 찍은 날부터 이틀 뒤(촬영일 )에 찍은 사

진에서는 세 별의 좌표가  , , 

 이 될 것이다.

나정보는 좌표 상에서 가장 멀리 떨어진 두 별의 

거리를 매일 기록하고 있다. 두 별의 좌표의 차

이가 이고 좌표의 차이가 인 두 별의 거리는 

 으로 정의한다. 예를 들어, 촬영일 의 

사진에서 가장 멀리 떨어진 두 별은 별 A와 별 B

이고 그 때 거리는 이며, 촬영일 의 사진에서 

가장 멀리 떨어진 두 별은 별 A와 별 C로 거리는 

이다.

별들의 초기 좌표와 속도, 마지막 촬영일이 주어

졌을 때, 가장 멀리 떨어진 두 별의 거리가 최소

인 촬영일과 그 때 거리의 제곱값을 구하는 프로

그램을 작성하시오. 단, 이런 촬영일이 여러 날인 

경우에는 그 중에서 가장 처음 찍은 촬영일을 구

하시오.

앞의 예에서 마지막 촬영일이 3이라면, 각 촬영일

의 최대 거리가 (촬영일 0),  (촬영일 1), 

 (촬영일 2), (촬영일 3)가 되어 그 중 

가 최소이므로 촬영일 2와 의 제곱값인 를 
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구하면 된다. 

소스파일의 이름은 dist.c 또는 dist.cpp를 권장하
지만, 서버에 제출하는 데는 다른 이름도 상관없
다.

입력 형식

표준 입력으로 다음 정보가 주어진다. 첫 번째 줄
에는 별의 개수를 나타내는 정수  

( ≤≤)과 마지막 촬영일을 나타내는 
정수  ( ≤≤)가 주어진다. 다음 개
의 줄에 각 별의 좌표  와 속도  
를 나타내는 네 개의 정수가 주어진다
( ≤이고  ≤). 이때 
동일한 좌표의 별이 입력으로 들어올 수도 있다.

출력 형식

표준 출력으로 다음 정보를 출력한다. 첫 번째 줄
에는 가장 멀리 떨어진 두 별의 거리가 최소인 촬
영일을 출력한다. 단, 이런 촬영일이 여럿 존재한
다면 가장 빠른 촬영일을 출력한다. 두 번째 줄에
는 그 때 거리의 제곱값을 정수로 출력한다.

부분문제의 제약 조건

l 부분문제 1: 전체 점수 100점 중 2점에 해당

하며 이다.

l 부분문제 2: 전체 점수 100점 중 40점에 해

당하며 ≤≤이다.

l 부분문제 3: 전체 점수 100점 중 39점에 해

당하며 ≤이다.

l 부분문제 4: 전체 점수 100점 중 19점에 해

당하며 원래의 제약조건 이외에 아무 제약조

건이 없다.

입력과 출력의 예

입력(1)

3 3
0 0 2 0
5 0 -1 0
3 -3 1 1

출력(1)

2
5

입력(2)

2 1
-4 -2 2 1
4 2 -2 -1

출력(2)

1
20


